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關於立法會林宇滔議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，文化局對立法會 2024 年 6 月 26 日第

697/E530/VII/GPAL/2024 號函轉來林宇滔議員於 2024 年 6 月 21 日

提出，行政長官辦公室於 2024 年 6 月 27 日收到之書面質詢，答覆如

下：

特區政府高度重視對澳門世界遺產的保護，並按照《文化遺產保

護法》開展相關的保護工作，當中包括設立“澳門世界遺產監測中

心”（以下簡稱“監測中心”）密切監察世界遺產建築的結構狀況，

亦實施《“澳門歷史城區”保護及管理計劃》行政法規等措施，系統

推動與保護“澳門歷史城區”相關的宣傳及教育工作。

　　一直以來，文化局透過推行文物建築應對惡劣天氣的緊急應變及

支援機制，於每年風雨季期間進行專項排查及宣導，亦與文物建築管

理者及相關公共部門建立緊密的溝通機制，倘文物建築在惡劣天氣發

生時受損，管理者及相關公共部門會直接向文化局通報情況，以及時

採取跟進措施。另外，監測中心亦持續對潛在及主要影響世遺建築保

護狀況的病害，包括對裂縫、傾斜、沉降等變化進行精細監測，以助

判斷世遺建築在結構上的整體安全及穩定性。

就 2024 年 6 月 12 日大三巴牌坊前地發現懷疑有石塊自該牌坊落

下之情況，文化局在接獲現場管理人員通報後，已隨即啟動相關應變

及支援機制，包括即時派員到現場進行全面記錄，並以無人機觀測及

採集環境數據，再結合監測中心的數據及工程人員現場安全檢查的結

果，經多方面評估大三巴牌坊的結構安全後，文化局遂按有關機制公

告大三巴牌坊於翌日重新對外開放。其後，文化局亦再聯同消防局全

面檢查大三巴牌坊立面，經過全面分析監測中心的數據、大三巴牌坊
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周遭的閉路電視資料及翻查大三巴牌坊的維修歷史紀錄等，於事件發

生的兩周內向社會公佈調查情況，判定有關情況屬大三巴牌坊立面上

方第二層聖像壁龕受到雷電側向撃中所致，在經過數據分析及人工詳

細檢查評估後，顯示上述情況並未對大三巴牌坊結構造成影響。

現時，文化局已派員對有關石塊進行分析整理及拼砌還原，並正

安排對聖像壁龕及銅像進行清潔維護，以及對大三巴牌坊立面進行全

面檢查及記錄，為受損位置的修復作準備；同時，文化局亦會就聖像

壁龕受損部分的後續修復和處理方案，向國家文物局屬下的文化遺產

研究院尋求顧問意見及專業指導，包括為應對近年頻生的極端天氣現

象，研究在文物保護原則下為大三巴牌坊加設避雷系統的可行性，以

盡力降低惡劣天氣對文物建築的影響。

特區政府與聯合國教科文組織世界遺產中心已建立恆常的溝通機

制，其中包括由文化局定期向該中心提供有關“澳門歷史城區”保護

及管理計劃、澳門歷史城區遺產保護管理措施、各類世界遺產宣傳推

廣和教育工作等資料。未來，特區政府亦會持續與該中心就本澳世界

遺產的保護及各項相關工作保持密切溝通。

耑此奉覆，並致謝忱

代局長  鄭繼明
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